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Memoria 2019

Fundación Caja Rural Granada

1. ACTIVIDADES FUNDACIONALES

Introducción

2019 ha sido un año muy positivo para Fundación Caja Rural Granada. La entidad ha aumentado su plantilla, ha desarrollado una potente campaña de comunicación externa para visibilizar su programación y ha aumentado su actividad fuera del territorio granadino, donde hasta ahora su presencia era casi testimonial.

Fundación Caja Rural Granada nació en 2003 para apoyar el desarrollo cultural, educativo y social de las miles de personas que cada año participan en nuestras propuestas y ayudar a los que menos acceso tienen a los recursos, por su lejanía geográfica o por estar inmersos en grupos con alto riesgo de exclusión social.

En todos estos años, no hemos roto nuestro compromiso con la mayoría de los proyectos en los que venimos colaborando desde el principio. Fundación Caja Rural de Granada organiza y patrocina más de 730 iniciativas anuales, alrededor de 250 fuera de la capital granadina. La entidad que siempre ha tenido un marcado carácter cultural ante la necesidad de alimentar la programación de los espacios propios, salas de exposiciones y auditorio, donde se desarrolla el 62% de sus actividades, ha ido cambiando su tendencia en estos últimos tiempos para adaptarse a las nuevas necesidades, y atender, cada vez, más la demanda de ayuda a proyectos sociales y asistenciales.

Consciente de esta realidad socioeconómica, nuestra entidad ha intentado poner su granito de arena en ayudar a crear una sociedad más justa y solidaria en momentos muy difíciles. En esa tarea están implicados dos partes; por un lado quienes trabajan a pie de calle ayudando a enfermos, rescatando a marginados o combatiendo el hambre; y, por otro, los que aportan el capital económico necesario para conseguirlo. Esa colaboración estrecha y fructífera es la que Fundación mantiene con más de una treintena de colectivos como Cruz Roja, AECC, Proyecto Hombre, Fundación Albihar, Banco de Alimentos, Aspace, Alfa… que operan desde las tres provincias, aliviando la realidad de personas en situación de extrema vulnerabilidad. Este año Fundación ha dedicado a proyectos sociales y asistenciales un 24 % de sus fondos. Y la tendencia es aumentar esa cifra en los próximos ejercicios.

El medioambiente, el deporte y las actividades lúdico-culturales son también algunas de nuestras preocupaciones y ocupaciones, al igual que la ayuda a la investigación biosanitaria, a través de congresos, como el CEIBS, organizado por jóvenes estudiantes de Medicina, estudios, y el Premio Ciencias de la Salud, la iniciativa más destacada de nuestra programación.

Gracias a esta actividad y a otras, como el certamen de pintura rápida o concurso de fotografía para ilustrar el Calendario de Caja Rural, al que concurren profesionales de toda España, el radio de acción de Fundación trasvasó las fronteras regionales.

Nuestra entidad apuesta por un futuro mejor con el apoyo diario a los grandes pilares socioeconómicos de la zona: Parque de las Ciencias, Campus de la Salud, Orquesta Ciudad de Granada, Festival de Música y Danza...

Como colaboradora, patrocinadora y coorganizadora de actividades con otras instituciones, su  imagen se proyecta también en escenarios distintos a las instalaciones de Caja Rural (Alhambra, Auditorio Manuel de Falla, teatros y salas municipales, centros de salud, facultades de la UGR, sedes de ONGs, instalaciones deportivas…) y entre un público diferente al que consume nuestra programación propia.

Más de 1.700.000 personas, en definitiva, ha participado directamente de los actos, organizados por  Fundación Caja Rural Granada o se han beneficiado de nuestros fondos, cumpliendose así el objetivo de la entidad fundadora, Caja Rural, que, de manera voluntaria y gratuita, pretende devolver a la sociedad de su entorno parte de los beneficios generados por su actividad financiera.

La presencia de Fundación en los medios de comunicación, constante y casi diaria, es el reflejo de ese acercamiento a la sociedad. La prensa escrita, los medios audiovisuales y las redes sociales se hacen eco de todas nuestras actividades y mantienen un seguimiento de las mismas durante su desarrollo. Tal es el caso de las exposiciones que aparecen en la agenda de periódicos, televisiones y radios mientras permanecen abiertas al público.
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Normativa y Órganos de gobierno 

Fundación Caja Rural de Granada es una institución sin ánimo de lucro, con entidad jurídica y CIF propios, cuyo funcionamiento está regulado por la Ley de Fundaciones 50/2002, por el Reglamento (1337/2005) que la desarrolla y por sus propios Estatutos Sociales. Está acogida a la referida Ley de ámbito nacional (con posterioridad, 31.05.2005 ha sido aprobada la Ley Andaluza de Fundaciones), supervisada por un Protectorado del Ministerio de Educación, Política Social y Deporte e inscrita en el Registro General de Fundaciones con el número 678. 

Sus Estatutos Sociales fueron aprobados en abril de 2003, en el momento de la constitución de la Fundación, adaptados y modificados en sesión del Patronato de Fundación Caja Rural de Granada del 17 de julio de 2007 (modificaciones elevadas a públicas en escritura del 3 de agosto de 2007) y aprobados por la Subsecretaría Técnica del Ministerio de Educación y Ciencia, Registro de Fundaciones, por resolución de 31 de agosto de 2007.

1. Protectorado. Organismo dependiente del Gobierno Central (Ministerio de Cultura), que controla y supervisa el exacto cumplimiento de los fines fundacionales. Debe estar informado de cualquier incidencia notable en la marcha de la Fundación.

2. Patronato. En nuestro caso, está compuesto por 14 personas: diez miembros del  Consejo Rector de Caja Rural de Granada, S.C.C., cuatro elegidas entre socios de Caja Rural y personalidades de la vida pública,  y el Director General de Caja Rural, asistidos por un letrado asesor. Se reúne de manera periódica varias veces año. El cargo de patrono no conlleva ningún tipo de dieta.

3. Presidencia. Coordina el buen funcionamiento de la institución. Es el garante de la ejecución de los acuerdos adoptados por el Patronato y la cabeza visible de toda nuestra organización, quien preside todos los actos públicos de importancia que organizamos. Nuestra imagen radica en nuestro Presidente. Para determinados actos el Presidente delega en otros patronos.

La oficina de Fundación está ubicada en la segunda planta, a la izquierda, del edificio de SS.CC. Avenida D. Bosco, 2. 18006, Granada. 

La plantilla de la Fundación está formada por dos personas que coordinan el programa de actividades sociales, asistenciales, deportivas y culturales. Existen una serie de empresas que nos permiten externalizar parte de nuestro trabajo.

Composición del Patronato

Presidente: 

D. Antonio León Serrano

Vicepresidente:

D. José Carrillo Santos

Secretario: 

D. Víctor López Palomo

Vocales: 
Dª. Pilar López-Cózar Ruiz

D. Francisco Jesús Rodríguez Almendros

D. Manuel Rosa Martín

D. Emilio Pérez Lara

Dª. Ramona Velasco Núñez

D. Javier Enrique Arques Llorens

D. Jerónimo Luque Frías

D. José Fernando Piñar Vargas

D. José Aurelio Hernández Ruiz

D. Juan Carlos Delgado Duque

D. Antonio Mingorance Gutiérrez

Letrado asesor: D. José de Cueto López

Evolución presupuestaria
El Presupuesto de Fundación Caja Rural Granada ha evolucionado en los últimos años en función de la disponibilidad de la Entidad Matriz, Caja Rural Granada, y de la envergadura de los proyectos que pretendía afrontar su Fundación, pero siempre intentando mantener líneas homogéneas. Cada año, los distintos capítulos han experimentado variaciones también a resultas de las encuestas realizadas entre los participantes en las actividades y las oficinas de Caja Rural.

Proyectos de inversión

FOMENTO DE LA ECONOMÍA SOCIAL

Caja Rural Granada, la Entidad Matriz de nuestra Fundación, es una cooperativa, de ahí que en nuestros Estatutos se contemple el apoyo a esta fórmula de trabajo asociado. De hecho, una parte de nuestro presupuesto lo destinamos al fomento de la economía social.

En 2019 hemos subvencionado, por ejemplo, actividades del Consejo Regulador D.O.P. del Poniente Granadino, del Casino de labradores de Atarfe o de la Cooperativa TEAR. Las ayudas se han destinado a la organización de programas culturales y deportivos.

Fundación participó en otras acciones de carácter económico, como una Masterclass organizada por el IE Business School Executive Education, en colaboración con Páez Grupo Asesor y nuestra entidad. 

El Parque de las Ciencias contó también con nuestro apoyo en el fomento del turismo cultural. Nuestra institución participa desde hace años en una iniciativa que se ha convertido en el segundo complejo con mayor reclamo de Granada, después de la Alhambra, ya que lo visitan casi 900.000 personas cada año.  

ACTIVIDADES DEPORTIVAS

Fundación realiza una apuesta decidida por la promoción del deporte base, apoyando actividades en la que participan más de 100.000 personas. Desde Fundación difundimos el deporte en centros educativos, apoyamos al deporte adaptado e inclusivo y respaldamos infinidad de iniciativas solidarias que tienen al deporte como protagonista.

Continuamos con nuestro compromiso con el deporte base o de niveles medios/altos, que ha consumido un 16% del presupuesto, con iniciativas como el Gran Fondo Guad al-Xenil. El auditorio de Caja Rural fue el lugar elegido para la presentación de esta prueba cicloturista que cuenta con el apoyo de nuestra Fundación. Los participantes partieron el 27 de abril desde Lecrín  hasta Alto de Mondújar. La actividad, que aúna deporte y promoción turística de la provincia, ha situado a Granada en el mapa del ciclismo internacional al ser incluida en los circuitos de la UCI.

Deporte y solidaridad vienen demostrando, también, desde hace tiempo que son buenos compañeros de viaje. Cada vez surgen más iniciativas de asociaciones benéficas donde la actividad física es el pretexto para recaudar fondos y despertar conciencias: la Carrera por la infancia de Cruz Roja, la de la Mujer, la de Andrés Manjón, a beneficio de las escuelas avemarianas, la Azul por el autismo, la Vuelta Pedreste a la Zubia ‘Corre por el Parkinson’ o la Marcha Asprogrades por la diversidad. En ese tándem hemos encontrado la fórmula perfecta para apoyar ambas causas.

El deporte inclusivo también jugó un papel determinante en la programación 2019 de Fundación Caja Rural Granada. Subvencionamos la charla de la atleta paralímpica Desirée Vila que clausuró las X Olimpiadas familiares, organizadas por el C.D. Gran Parque. La joven gimnasta gallega, que con 16 años perdió la pierna derecha a raíz de una negligencia médica, habló en la Urbanización Gran Parque de Granada sobre su historia de superación tras el revés que le cambió la vida. No es la primera vez que Fundación escenifica su apoyo al deporte adaptado a través de este tipo de actividades con atletas paralímpicos. En anteriores ocasiones, deportistas como Alejandro Sánchez, Álvaro Galán o Ismael García también han protagonizado encuentros con el público granadino de la mano de nuestra entidad.

Fundación colaboró en 2019 con el equipo de baloncesto del Club Sierra Nevada Natura Ability, mediante la compra de unos chaquetones que utilizarán durante los partidos y entrenamientos de las próximas temporadas. Nuestra Entidad también corrió con los gastos del viaje a Burgos del equipo para participar en el Campeonato de España de Baloncesto, organizado por la Federación Española de Deportes para Personas con Discapacidad Intelectual (FEDDI) que se celebró en octubre. Esta asociación, especializada en deporte adaptado a jóvenes con discapacidad intelectual, ha representado a España en Polonia, Francia, Italia y Turquía en modalidades como la natación, el fútbol sala o el esquí, en el que fue pionero en nuestro país. El Club trabaja en la integración social de sus jugadores a través de la práctica deportiva, fomentando el trabajo en equipo y valores como la disciplina, la consecución de objetivos, el esfuerzo y la superación personal. 

La Gala del deporte, el tradicional reconocimiento a los mejores atletas granadinos abarrotó el auditorio de Caja Rural, como viene siendo habitual desde hace más de 20 años. Nuestra entidad patrocinó su XXVIII edición y entregó el premio al mejor club de la anterior temporada. La Asociación Española de la prensa deportiva de Granada eligió como mejores deportistas a la atleta María Pérez, flamante campeona de Europa y de España de 20 kilómetros marcha, y Fernando Aguilera, mejor jugador joven de fútbol sala del mundo por segundo año consecutivo, que, además, ha debutado con la selección española.

Quisimos representar también nuestra denuncia ante la desigualdad de oportunidades con las que se encuentran las mujeres en el deporte granadino, patrocinando por segundo año consecutivo la temporada 2019/20 del Club Deportivo Tear Ramón y Cajal, centrado en fomentar el baloncesto femenino. En la actualidad su equipo referente es el único de Granada que juega en LF2, la segunda división del baloncesto femenino, equivalente en el fútbol a la categoría en la que compite el Granada CF.

En 2019 Fundación reforzó su apuesta por el atletismo. Otorgamos unas becas para la promoción del deporte base a seis componentes del Club de Atletismo Granada Joven que destacaron por su compromiso, habilidad, potencial, pasión y capacidad. La entrega de las distinciones se realizó en el auditorio de Caja Rural. Gracias a esta ayuda, Alejandro Rodríguez, José Luis Jiménez, Paola Almazán, Jorge Juan Arroyo, Laura Aybar y Federico Mercedes formarán parte de un proyecto anual de entrenamiento y desarrollo específico que incluye entrenamientos personalizados, concentración en el CARD de Sierra Nevada y Centro IMUDS del PTS, seguimiento fisioterapéutico, nutricional, psicológico, médico y asesoramiento para compatibilizar los estudios, práctica deportiva y vida personal.

Colaboramos, además, con Diputación de Granada en el Circuito Campo a Través, una actividad de promoción deportiva, organizada por la Delegación Granadina de la Federación Andaluza de Atletismo y los Ayuntamientos de Cuevas del Campo, Lecrín, La Zubia y Moraleda de Zafayona. Las pruebas se han desarrollado en los distintos municipios durante el último semestre del año. Con la administración provincial también respaldamos, el XIX Circuito provincial de atletismo en pista. La actividad, en la que participan más de 400 pequeños, en las categorías de pre benjamín a cadete, está orientada a promocionar el deporte base en esta modalidad. El circuito consta de dos pruebas y una final. La primera de ellas se celebró en el Estadio de la Juventud de Granada. La siguiente, el 6 de abril en Almuñécar, y la final, el 11 de mayo, en Guadix.

No obstante, la mayor parte de actividades deportivas subvencionadas por Fundación se realizan a través del Club de Esquí Caja Rural  Granada, una entidad gestora que desarrolla desde hace más de 30 años un amplio programa de proyectos en Sierra Nevada y dispone de varias subsecciones.

El Club de Esquí representa la apuesta decidida de nuestra entidad por el deporte blanco y Sierra Nevada, apoyando con la difusión del esquí uno de los pilares de desarrollo económico y social de nuestro entorno. En este tiempo, ha posibilitado la formación a miles de esquiadores y les ha facilitado la participación y el acceso a las actividades. La masa social del Club está formada por alumnos cuyas edades oscilan entre los 5 y los 17 años.
CLUB ESQUI CAJA RURAL GRANADA

En la segunda mejor temporada de la historia de Sierra Nevada el Club de esquí Caja Rural Granada ha cerrado un año excepcional de socios y clases impartidas. Nuestro Club ha dado servicio a todos sus socios desde el día 1 de diciembre de 2018 hasta el cierre de la estación, el día 5 de mayo de 2019, con más de 60 días de actividad. 

En diciembre, de forma paralela a las subidas regulares, se realizaron las Jornadas del empleado de Caja Rural y las Jornadas de puertas abiertas, para promover el deporte blanco entre todos aquellos que aún no lo conocen. 

Ya en 2019 empezó el período de competiciones y nuestro Club organizó tres eventos para promover el deporte de base: de alpino, freeski y snowboard. A ello hay que sumar la tradicional prueba social.

Además, nuestros socios han representado al Club por toda España y Europa, tanto en alpino, freeski y snowboard. Los resultados han acompañado a nuestros chicos, como a Paula Riquelme que nuevamente gana el Campeonato de España de baches en categoría junior.

Por último una de nuestras principales novedades de la temporada ha sido el cambio de la Dirección Técnica del Club; ante la salida del anterior director técnico  Carlos Santandreu del Carpio, que iba a afrontar en una nueva etapa de su carrera profesional, la presidencia de la Federación Andaluza de Deportes de Invierno, ha retomado el cargo Francisco León Molina, una persona de “la casa” que empezó como alumno en este club y que ha pasado por todos los puestos posibles de la organización. 

Esquí y Snow

Es la sección más numerosa e importante, en sus dos modalidades. 

En las últimas temporadas, la parte fuera de la competición, el “Esquí de Club”, ha bajado ligeramente su nivel de actividad. Los socios no hacen tantas subidas al año como antes, no hay constancia a lo largo de la temporada y gran parte de ellos realizan una media de 10 ó 15 subidas anuales. Casi la totalidad se acoge a las ofertas de Cetursa con respecto al ForFait de larga duración o días no consecutivos, apenas hay pagos de forfait diario. Desde hace unos años, el Club organiza a lo largo de la temporada distintas actividades con el fin de captar nuevos socios y conseguir que los que ya tenemos aumenten su implicación y su número de subidas a sierra. En este sentido, hay que señalar las jornadas de “El día del empleado”, “Jornadas de puertas abiertas”, “2 x 1” en subidas…
Estamos poniendo especial atención en el esquí de base, en los socios de entre 4  y 6 años, organizando eventos, grupos especiales, tanto en sierra, como fuera de ello. Intentamos que este no sea un club de socios, sino de familias e implicamos cada vez más a padres y hermanos en esta actividad social.

Con respecto al snow, el Club realiza desde hace unos años un especial esfuerzo para aumentar el número de socios. Selecciona a los monitores más destacados, crea grupos pequeños que conllevan una atención más personalizada…
En otro orden de cosas, el Club continúa trabajando en mejorar la calidad de la enseñanza de nuestro deporte rey. Para ello, potencia la fuerza del grupo de los monitores, todos titulados, con continuos cursos de reciclajes y actividades de convivencia.  

Mención destacada merece la sección de competición, en sus distintas disciplinas Alpino, Artístico y Snow,  del Club. Los socios, como viene siendo habitual, han sido reconocidos en los circuitos andaluces y españoles de deportes de invierno, han formado parte de las selecciones andaluzas de todas las modalidades y varios de ellos ya están en las listas de deportistas españoles de alto rendimiento.

Esquí de pretemporada

El eje central de la pretemporada ha sido la preparación física, donde los chicos se han ejercitado para potenciar las habilidades y musculatura que intervienen en el esquí, todos los martes y jueves de la primavera, verano y otoño, con el único descanso del mes de agosto. El pistoletazo de salida del programa de preparación física tuvo lugar en el Centro de Alto Rendimiento de Sierra Nevada, donde realizaron los pertinentes test físicos que permiten el control y la planificación de las futuras sesiones. Junto a esto se han realizado todos los fines de semana actividades como patinaje en línea, patinaje sobre hielo, bicicleta y excursiones, que mejoran las aptitudes técnicas de los chicos y enriquecen y fortalecen los vínculos entre los grupos.

De forma coordinada con la preparación física, no se ha descuidado la preparación específica de las disciplinas de nieve, pues desde que terminó la temporada en mayo los chicos han seguido en contacto con la nieve. Se alargaron los entrenamientos en Sierra Nevada. Una vez que la estación cerró al público general, Cetursa habilitó algunas pistas para el esquipo español de esquí y se nos invitó a entrenar con ellos. En julio tuvo lugar la ya anual concentración de verano, siendo este año el lugar escogido Tignes. También se han desplazado repetidamente a las instalaciones de Madrid SnowZone donde la pista cubierta del centro comercial Xanadú les ha permitido seguir entrenando en la nieve. Por último, se ha trabajado en las instalaciones de la Universidad de Granada, ubicadas en el Parque Tecnológico de la Salud, donde el Instituto Mixto Universitario de Deporte y Salud cuenta con un simulador que permite realizar ejercicios con las mismas sensaciones que tienen los chicos cuando se encuentran sobre la nieve.

Día del Empleado

Tras varios aplazamientos por las inclemencias del tiempo, como viene siendo habitual en la planificación del Club, la primera actividad de la temporada fue dirigida a dar a conocer a los empleados de Caja Rural Granada el trabajo que realizamos en cada una de las subidas y darles la posibilidad de probar las vivencias del esquí  o snow.

Este año, la mañana despejada y soleada, el buen estado de las pistas y el buen hacer de nuestros monitores permitieron que todos los participantes disfrutaran al máximo de este deporte.

Cada vez son más los compañeros que se atreven con la tabla por lo que desde el Club damos la posibilidad de que puedan elegir entre esquí o snow, según las preferencias de cada uno.

Todos los esfuerzos que el Club destina a la celebración de esta actividad se ven recompensados con las buenas sensaciones vividas por los participantes y la gran aceptación que tiene año tras año. 

Trofeo ‘Ruralito’ Fiesta de la nieve
Para finalizar el circuito alevín, el 24 de marzo nuestro Club organizó la XIV edición del Trofeo Ruralito. Una prueba final del calendario donde los deportistas se jugaban los últimos puntos de temporada. 

Este año, el formato fue muy novedoso con dos pruebas simultáneas y tres equipos de cronometraje a la vez, lo que hizo que se movilizará a más de una treintena de personas en la organización del evento. Con el fin de hacer una prueba rápida y divertida para los más pequeños, los U6 y U8 competían en la pista genciana y los U10 y U12 en la pista tropical.

Fue un día desafortunado con respecto al clima. Un fortísimo viento y una leve visibilidad provocó que se suspendieran las dos mangas previstas para infantiles y que sólo se celebrara una manga en la categoría alevín.

Ante la imposibilidad de poder posponer la prueba por falta de fechas libres en el calendario, finalmente se realizó la entrega de trofeos de la categoría U6-U8 en el cine de la estación.

Dirección Técnica y sección de competición

En la segunda mejor temporada de la historia de Sierra Nevada, el Club de esquí Caja Rural Granada ha cerrado un año excepcional de socios y clases impartidas. Nuestro Club ha dado servicio a todos sus socios desde el 1 de diciembre hasta el cierre de la estación, el 5 de mayo, con más de 60 días de actividad. 

Esta temporada, una de nuestras principales novedades ha sido el cambio de Dirección Técnica del Club. Ante la salida del anterior director, Carlos Santandreu del Carpio, que iba a afrontar en una nueva etapa de su carrera profesional la presidencia de la Federación Andaluza de Deportes de Invierno, ha ocupado el cargo Francisco León Molina, una persona de “la casa” que empezó como alumno en este club y que ha pasado por todos los puestos posibles de la organización.
Los buenos resultados han vuelto a acompañado a nuestros deportistas, donde cabe destacar a Paula Riquelme que nuevamente gana el Campeonato de España de baches en categoría junior. 

Prueba Social

Inicialmente estaba prevista para el 7 de abril, pero el fuerte viento que azotó Sierra Nevada ese día hizo que se aplazara al siguiente fin de semana, al día 13. En esta segunda fecha el día fue espectacular y además disfrutamos de la compañía de nuestros compañeros del Club Social de Caja Rural Granada, que organizaron una visita a la estación aprovechando la ocasión. 

A pie de pistas compartimos las tradicionales salaillas, vino y embutido con los que el Club Social invita a todos los asistentes, y que fueron el colofón perfecto para una jornada de esquí y familia espectacular. Participaron más de 100 socios de todas nuestras modalidades: esquí alpino, freeski y snowboard, junto 20 de nuestros monitores que también compitieron en esta ocasión. 

El triunfo absoluto en la categoría masculina fue para el socio Matías Riquelme, y en la femenina Diana Espadas. El monitor más rápido fue Alberto Sánchez.

Trofeo Slopestyle de freeski y snowboard

Este año, por fin, y después de varios intentos, hemos podido celebrar nuestro ansiado primer trofeo de Slope Style Club de Esquí Caja Rural Granada. Esta es una prueba muy novedosa, con respecto a su organización, en la que éramos totalmente novatos, pero que afrontábamos con una increíble ilusión. 

La prueba se celebró en dos días. El 9 de marzo hubo una jornada de entrenamientos oficiales y al día siguiente, la competición oficial. Esta última se realizaba a dos rondas clasificatorias y otras dos rondas para la gran final. Contó con una amplia participación rondando los 19 participantes de categorías junior-sénior y los 58, en categorías infantiles.

Esta prueba se celebraba de forma conjunta con la Federación Andaluza de Deportes de Invierno, FADI, que organizó las categorías de alevines, y se caracterizó por una climatología estupenda y por una duración algo más lenta de lo habitual, debido a lo complicado de las puntuaciones individuales con cada actuación de todos los participantes. Aún así, fue todo un éxito.
Trofeo Infantil Caja Rural Granada

Los días 11 y 12 de enero se disputaron un Super Gigante y un Slalom, respectivamente, en la pista Prado de las Monjas en categorías U14 y U16. El hecho de haber sido la antesala de los Campeonatos de España, también celebrados en Sierra Nevada, hizo que la afluencia de deportistas fuera muy elevada. 

Con casi doscientos participantes andaluces, madrileños, aragoneses, catalanes o navarros fue una de las pruebas más concurridas de esta temporada. Ambos días, la meteorología y la calidad de nieve fueron excepcionales, lo que facilitó que la prueba, que forma parte del Circuito Andaluz de Nieve promovido por la FADI, se desarrollara con rapidez y normalidad. 

Fiesta Fin de Temporada

Este año, la fiesta se celebró el 17 de Mayo en el Auditorio de Servicios Centrales de Caja Rural Granada. Como es habitual, la afluencia de socios y familiares fue total. El Club disfrutó recordó el transcurso de la temporada y celebró los triunfos obtenidos por nuestros socios en las diversas pruebas.

El acto contó con la presencia del “Mago Migue” que hizo disfrutar a todos los asistentes con sus asombrosos trucos de cartas, llegando a trasladar su fantasía hasta fuera del auditorio con un espectáculo que muchos recordarán en el tiempo.

Durante la gala, se hizo un reconocimiento público a Carlos Santandreu del Carpio, por su dedicación al Club durante más de 30 años, donde empezó como alumno para posteriormente ser monitor y finalmente coordinador técnico.
Como colofón a una gran fiesta, se entregaron los diferentes trofeos a todos los participantes de la XXX Prueba Social. Los ganadores absolutos en esta edición fueron Diana Espadas, en la categoría femenina, y Matías Riquelme Baena, en la masculina.
Otras Actividades 

El Club realizó también otras actividades a lo largo de 2019. 
Senderismo

Esta sección inició su actividad a mediados de octubre, realizando una serie de rutas con el fin de recorrer el maravilloso entorno que encierra esta provincia y tratando de visitar las diferentes comarcas: Alhama, Guadix (Accitania), Montes Orientales, Valle del Lecrín, Vega de Granada, Alpujarra Granadina y Sierra Nevada.

Este año han participado 42 socios y el Club ha contado con la colaboración de Manuel Cumplido García y Víctor-Manuel Alcaide Hermoso, quienes dirigen con gran acierto los pasos por los senderos, trochas y caminos con objeto de realizar esta actividad al aire libre, en la que se combinan naturaleza, cultura y deporte, una manera práctica y fácil de conocer y amar nuestra provincia, e ideal para recuperarse del estrés diario.

El Club puso fin a las actividades a finales de junio de 2019, pero antes realizó el ‘IV Camino de Santiago -Tramo Ingles- Ferrol a Santiago de Compostela’, del 26 de mayo al 1 de junio en el que participaron 19 peregrinos.

Actividades Náuticas

Este año la sección no ha realizado actividades, ni se han obtenido nuevos títulos de navegación entre sus integrantes, como era habitual en las temporadas anteriores. 

Atletismo

Una temporada más, El Club se puso en marcha para ir cubriendo las diferentes pruebas que nos va marcando el calendario. 

Este  año hemos estado presentes en Armilla, Albolote, Loja, Alhama, Baza, Salobreña y Órgiva, además de en las carreras que transcurren por Granada capital como son la Media Maratón, Memorial Padre Marcelino y Carrera Dos Colinas.

Cada vez son más los componentes de esta sección que disfrutan de un deporte en auge. El Club incentiva la participación, debido a la importancia de realizar una actividad física diaria que nos permita llevar una vida saludable.

INVESTIGACIÓN Y DIFUSIÓN CIENTÍFICA

La investigación y la difusión científica continúan siendo una prioridad en la actividad de Fundación. Invertimos en menos proyectos, pero el presupuesto que destinamos a ellos es algo superior al de otros capítulos. El Premio Ciencias de la Salud abandera la labor de Fundación en este campo. En 2019 reconocimos un trabajo sobre el autismo, liderado por el Dr. José Javier Lucas Lozano y fruto de una extensa colaboración internacional. El director de la investigación recogió el premio en nuestro auditorio de la mano de la rectora de la UGR y el presidente de Fundación. 
Contribuimos, además, a que 871.277 personas disfruten de una amplia oferta de ocio cultural y científico como mecenas del Parque de las Ciencias. Apoyamos la formación de jóvenes investigadores a través del CEIBS. Hemos puesto en valor los descubrimientos arqueológicos de los yacimientos de la Villa de Salar y nos hemos convertido en instrumento divulgador de la Ciencia que se hace en Granada. 
Fundación Caja Rural invirtió un 13% de sus recursos a este capítulo, apostando, así por la Investigación y la difusión científica como motor de desarrollo de nuestra provincia.
Conferencia sobre la visión
La reconocida farmacéutica e investigadora Celia Sánchez-Ramos, que fuera candidata a los premios Príncipe de Asturias en 2011, estuvo en el auditorio de Caja Rural para hablar sobre los inventos que disminuyen el daño visual provocado por el abuso de pantallas digitales. Fundación Caja Rural programó esta charla, en el seno de la exposición ‘Mujeres Inventoras’. Sánchez-Ramos es una científica especializada en la protección y prevención de la visión que ha desarrollado casi 500 patentes. Es, además, doctora en el área de Medicina Preventiva y Salud Pública por la Universidad Complutense de Madrid y en Ciencias de la Visión por la Universidad Europea, licenciada en Farmacia y diplomada en Óptica y Optometría, profesora de la Universidad Complutense de Madrid y doctora honoris causa por la Universidad Internacional Menéndez Pelayo.
CEIBS

En 2019 volvimos a estar al lado, como patrocinador principal, del Congreso de Estudiantes de Investigación Biosanitaria de Granada, CEIBS. Se trata del único congreso de España en esta materia promovido y organizado por estudiantes. Nuestra entidad lleva cinco años apoyando la iniciativa, organizada por la Academia de Alumnos Internos de Medicina de Granada, porque creemos en el papel fundamental de las nuevas generaciones en nuestro sistema sanitario y en la investigación en Salud como generadora de riqueza.

Granada es Ciencia

Fundación Caja Rural se ha unido al programa Granada, Ciencia e Innovación’, impulsado por el Ayuntamiento de Granada, la UGR, la Fundación Pública Andaluza del Parque Tecnológico de la Salud, el Parque de las Ciencias, la Confederación granadina de empresarios, la delegación de Economía e Innovación de la Junta y los cinco centros del CSIC de la capital, para visibilizar la faceta científica de Granada, transmitir a la ciudadanía la ciencia y la tecnología de excelencia que se desarrolla en nuestra provincia y reconocer el trabajo realizado por los investigadores y desarrolladores granadinos. La iniciativa se puso en marcha en septiembre.
Premio Ciencias de la Salud
El autismo fue el protagonista de la investigación ganadora del XV Premio Ciencias de la Salud Fundación Caja Rural Granada. El Dr. José Javier Lucas Lozano, del Centro de Biología Molecular Severo Ochoa, CSIC, recogió el galardón en el auditorio de Caja Rural, de manos del presidente de nuestra Fundación, por su contribución al conocimiento de la base genética de los trastornos del espectro autista (TEA). Este proyecto de neurociencias, resultante de una extensa colaboración internacional en la que también tienen un papel destacado los investigadores Alberto Parras y Raúl Méndez, abre, un esperanzador camino hacia el desarrollo de terapias futuras.
Jornadas de alimentación
La Fundación Iberoamericana de Nutrición, FINUT, con sede en Granada, organizó la segunda edición de unas jornadas nacionales para impulsar los avances de una gastronomía de excelencia y una producción de alimentos sostenible y de alta calidad. El encuentro, que se desarrolló en el Parque de las Ciencias con el patrocinio de Fundación Caja Rural, contó con  reconocidos chefs, empresarios del sector alimenticio de Andalucía oriental e investigadores de prestigio en nutrición. Nuestra entidad intervino en la presentación a los medios de las jornadas.
Excavaciones de Salar
Fundación visitó las excavaciones de la Villa romana de Salar, datada en el siglo I. d.C., para conocer de primera mano los extraordinarios descubrimientos de la última campaña arqueológica, dirigida por la UGR. Nos hemos convertido en el principal patrocinador privado del yacimiento, corroborando así nuestro compromiso con la investigación, difusión y conservación del patrimonio local. Los trabajos de Salar están sacando a la luz algunos de los restos más excepcionales de fincas rurales romanas encontrados hasta ahora en la Península Ibérica.
Documental de Emilio Herrera
El auditorio de Caja Rural acogió estreno del documental sobre el padre de la aeronáutica, el granadino Emilio Herrera, que ha sido producida por Atrevida, bajo la dirección de Alberto Flechoso. Fundación colaboró en la proyección de esta grabación, cuyo pase privado organizó la Asociación Científica Emilio Herrera Linares. Este grupo de profesores e investigadores pretende revalorizar la figura de un olvidado ingeniero militar que fue el creador del prototipo del traje espacial.
MedinBio
Fundación ha patrocinado la convocatoria 2019 de este encuentro, celebrado en la Fundación Parque Tecnológico de la Salud, en su compromiso con la divulgación científica. Se trata de un foro para visualizar el potencial de investigación de los grupos de la Universidad de Granada. Su dinámica ha permitido a los profesionales granadinos conocer empresas y organizaciones de investigación para establecer nuevas oportunidades de negocio y colaboración científica en el ámbito sanitario, estableciendo objetivos comunes.

Parque de las Ciencias
Volvimos a patrocinar la popular recogida de aceituna de los olivos centenarios del Parque de las Ciencias, una actividad de divulgación en la que participaron durante toda la mañana visitantes y escolares. El programa se desarrolló en el Área Etnobotánica, integrada por la Almazara de mediados del S. XX, el empiedro del S. XVIII y los propios olivos. Durante la jornada los usuarios del museo pudieron observar y colaborar en la recogida de este fruto, e intercambiar opiniones y experiencias con los responsables del olivar y de la Almazara. Fundación es socio colaborador del Parque de las Ciencias.

PROYECTOS SOCIALES

Este tipo de proyectos sigue siendo una parte destacada en la actividad de Fundación Caja Rural Granada. Nuestra entidad colabora desde sus inicios con asociaciones de carácter social, asistencial y en proyectos educativos.

En este capítulo hemos destinado parte del presupuesto a subvenciones llegadas a través de las oficinas de Caja Rural en la provincia de Granada, Málaga y Almería, para las cofradías de Semana Santa, Talleres, Conciertos… y otras cuestiones de ámbito social.

Ayuntamientos

Fundación atendió en 2019 la demanda de más de medio centenar de ayuntamientos como el del Almuñécar, con el Certamen Internacional de Guitarra Andrés Segovia, el de Granada, con la Gymkhana urbana o el del Valle de Zalabí con el campeonato sub 12 de fútbol femenino.

Hemos colaborado en la producción de una muestra fotográfica de Pepo Rodríguez Ruiz de Almodóvar. Se trata de un proyecto fotográfico que consta de 41 retratos a tamaño 30 x 45 cm. y 20 retratos a tamaño 12 x 18 cm. en los que Pepo atrapa con su objetivo el alma de los vecinos de Fuente Cesna, inmortalizándolos para la eternidad en una fracción de segundo. El autor ha trabajado como fotógrafo de prensa en La Crónica de Granada, Diario 16, ABC Andalucía, ABC Córdoba y La Opinión de Granada. La actividad estaba organizada por el Ayuntamiento de Algarinejo.

Otro ejemplo de ese apoyo es el del programa Salvemos nuestro corazón, mediante el que Fundación está contribuyendo a cardioproteger las zonas rurales. La entidad ha finalizado la tercera fase del proyecto ‘Corazón Rural’ con la donación de tres desfibriladores portátiles a las unidades móviles de la Policía Local de  Alhama, Deifontes y Cúllar Vega. Con esta campaña, iniciada hace tres años y que también incluye la formación de personal municipal en reanimación cardiopulmonar y manejo de los aparatos, la entidad ha cardioprotegido ya a una población superior a las 62.000 personas. Hasta el momento se han sumado a la iniciativa 9 municipios: los tres citados, además de Gójar, Cenes, Churriana, Láchar, Moraleda de Zafayona, y Vegas del Genil.

Cofradías

También el mundo de las Hermandades y sus tradiciones de Semana Santa han contado con el apoyo de Fundación Caja Rural. Como todos los años, hemos dirigido un pequeño capítulo de nuestros fondos a patrocinar los carteles y los itinerarios de Semana Santa de las Cofradías de las provincias de Granada, Málaga y Almería.

Entre todas estas colaboraciones destaca nuestra contribución a la Cofradía de la Oración en el Huerto, a través del patrocinio de un certamen de artes plásticas para diseñar su cartel de Semana Santa y el XV Congreso Nacional 'Getsemaní 2019', en el que participaron alrededor de 300 cofrades de cofradías españolas con dedicación al misterio de esta advocación, o a la Obra Social de la Hermandad de la Virgen de las Angustias. 

PROYECTOS ASISTENCIALES

Mención destacada merece la colaboración que Fundación Caja Rural ha prestado a las ONGs y asociaciones solidarias en este año. La Ciudad de los niños, Granadadown, Banco de Alimentos, Manos Unidas, Cáritas, Sinfonendo, Asociación española contra el cáncer y hasta cuarenta colectivos se han beneficiado de la cara más humana de Fundación. 

Desde su creación, Fundación ha dedicado una parte importante de sus recursos a proyectos asistenciales a través de asociaciones y entidades sin ánimo de lucro, encargadas de ayudar a los sectores más desfavorecidos de la sociedad. En los últimos años el número de colectivos que solicitan nuestra colaboración se ha incrementado considerablemente.

Proyecto Hombre

Realizamos el último pago de la rehabilitación íntegra de la primera vivienda de apoyo al tratamiento y la reinserción para mujeres en Granada, que hemos patrocinado. Este inmueble de la Zona Norte, cuya compra también ha sido financiada por Caja Rural Granada a un interés muy favorable para la asociación, se inauguró el ‘Día Internacional de la Lucha contra el uso indebido y el tráfico ilícito de drogas’. La vivienda acogerá a 10 mujeres, en riesgo de exclusión social. Según datos del Observatorio Andaluz sobre Drogas y Adicciones y del último estudio de la Población Andaluza ante las drogas, el consumo entre la población femenina crece paulatinamente y la demanda de tratamiento por parte de ellas está muy por debajo de la de los hombres.

Parroquia de San Ildefonso

Fundación ha subvencionado el alquiler de un piso de acogida temporal para inmigrantes y familias necesitadas en Armilla, que gestiona la Parroquia de San Ildefonso de Granada. El inmueble, propiedad de Caja Rural, ha sido aportado por la entidad al Fondo Social de Viviendas. También correremos con los gastos de instalación de una cocina.
Asociación granadina de Parkinson
Nuestra entidad patrocinó la VII Vuelta Pedestre a la Zubia, organizada por Parkinson Granada. Alrededor de 800 personas han participado en esta carrera, establecida en categorías desde pre benjamines hasta veteranos. La recaudación irá destinada a asegurar que los enfermos puedan recibir los tratamientos que necesitan y mantener, así, una buena calidad de vida. Se trata de la segunda enfermedad neurodegenerativa en cuanto a número de afectados. En la actualidad se estima que en España existen 100.000 casos y en Granada unos 2000, aproximadamente, teniendo una prevalencia de un afectado por cada 100 personas.
Asociación española contra el cáncer
Fundación Caja Rural mantiene una relación muy estrecha con la AECC, a la que apoya en todas sus causas solidarias. En 2019 patrocinó en Otura la I Combinada Ciclista, una propuesta inédita y novedosa que permitió en un mismo evento las dos modalidades de ciclismo ROAD (carretera) y MTB (btt). Nos convertimos también en el principal patrocinador de la Carrera de la Mujer, la iniciativa deportivo-solidaria, organizada por Deportes Olimpo a beneficio de la lucha contra el cáncer de mama. La décima edición de la marcha congregó a casi 10.000 personas. Y un año más nos sumamos al Retobike 0-3.000, organizado por Deporte y Vida frente al cáncer A.D, para la AECC, en el que un máximo de 50 participantes hicieron realidad el reto de realizar en bicicleta el trayecto desde Motril hasta el Veleta. Además, Fundación formó parte de la campaña de visibilidad del Día Internacional del cáncer de mama. El edificio de Servicios Centrales se iluminó de rosa y los empleados de la sede se fotografiaron con las manos pintadas de ese color. 

Granada Down

La ONG organizó su XXIII Festival taurino con picadores que contó con el apoyo económico de Fundación Caja Rural. Algunas de las principales figuras de la tauromaquia actual participaron en este espectáculo benéfico que abrió la temporada taurina en Granada. El objetivo de la corrida era recaudar el mayor número de fondos posibles para atender las necesidades de todos los alumnos con capacidades diferentes. 
Banco de Alimentos

El Banco de Alimentos de Granada organizó un torneo de golf, patrocinada por Fundación. El dinero recaudado por la participación ha sido destinado a la actividad de esta ONG, dedicada a donar los alimentos que obtiene a instituciones oficialmente reconocidas que ayudan a los más necesitados. Con este proceso se consigue luchar contra el despilfarro alimentario, contribuir a la integración social de personas en peligro de exclusión y a la protección del medio ambiente evitando la destrucción de alimentos. La delegación granadina consiguió reunir el año pasado 503.450 kilos de comida y productos de higiene personal. Fundación también subvencionó el alquiler de una de las naves donde se almacenan y distribuyen los productos recogidos.

Asociación Mírame

Este colectivo celebró la IV Carrera Azul contra el autismo, con carácter benéfico, que contó con el patrocinio de Fundación Caja Rural. Santa Fe fue el escenario elegido para la concentración deportiva que congregó a centenares de personas. La recaudación contribuirá a apoyar la actividad de Mírame en Granada. Este trastorno del neuro-desarrollo afecta a la interacción social de una persona, a sus habilidades de comunicación y a sus habilidades para la simbolización y la flexibilidad. Pese a lo que se piensa,  el autismo no es una enfermedad.

Asociación Vale
La 6ª edición de la carrera solidaria Desafío Vale contó con el apoyo económico de Fundación Caja Rural. La prueba en la que participaron alrededor de 600 personas en diferentes modalidades (cross, senderismo, MTB, carrera por montaña, infantiles...) partió de las instalaciones del colectivo en Dúrcal. Fundación lleva años colaborando con esta asociación sin ánimo de lucro que trabaja por la calidad y la dignidad de vida de las personas con discapacidad intelectual. 

Asociación de niños con discapacidad 

Ayudamos a la cooperativa almeriense Unica Group a conseguir un Guinness solidario cocinando el gazpacho más grande del mundo. 7.000 litros de la típica receta andaluza sirvieron para recaudar fondos a beneficio de la Asociación de niños con discapacidad de Almería y la Asociación Española contra el cáncer. El reto se realizó en el Parque de las Almadrabillas de la capital, en una gran celebración culinaria que se prolongó durante casi toda la jornada.

Ciudad de los niños

Varios pequeños de la Ciudad de los Niños pudieron aprender inglés el verano pasado gracias a Fundación Caja Rural. Nuestra entidad ha subvencionado algunas plazas para que chicos en situaciones desfavorecidas puedan disfrutar de la 5ª edición de Cam&Fun, un programa educativo que se desarrolló del 30 de junio al 06 de julio en Sierra Nevada. Los niños pasaron una semana intensa en plena naturaleza mejorando su nivel de inglés y practicando deportes, haciendo excursiones, juegos, competiciones, piscina... Camp&Fun ha contado con el apoyo de Fundación en la inclusión de menores en riesgo de vulnerabilidad, desde sus inicios. 

Escuela de verano de Motril

Hemos patrocinado este programa que durante julio y agosto acogió a 25 menores en situación de vulnerabilidad y desventaja social. Desarrollado por la Concejalía de Acción Social, en colaboración también con la organización Movimiento por la Paz, el Desarrollo y la Libertad y la asociación de Mujeres Estrellas de Mar, tenía como objetivo asegurar la alimentación de pequeños de los barrios de Huerta Carrasco, San Antonio y Varadero, los más desfavorecidos del municipio granadino, en un momento en los que los comedores escolares dejan de funcionar, además de ofrecerles un programa de actividades lúdicas, formativas y recreativas.

Alfa

Fundación Caja Rural visitó las instalaciones de la Asociación Almanjáyar en Familia, ALFA, en la Zona Norte, con la que ha colaborado en el Proyecto “Abierto Por Vacaciones”. Esta organización ayuda a niños y jóvenes del barrio a adquirir herramientas que los empodere y les ayude a salir de la situación de vulnerabilidad en la que viven. La Escuela de verano tiene como objetivo ofrecer a los menores del barrio una alternativa a la ‘calle’, cuando todos los centros educativos cierran, se reducen las actividades y aumentan los riesgos. Gracias a la ayuda de Fundación, veinte niños recibieron una beca que garantizó su alimentación básica durante uno de los meses de verano y participaron en talleres formativos y de ocio.

Fundación Albihar
Subvencionamos un año más la actividad de Fundación Albihar que trabaja desde 1.998 para paliar las carencias de  colectivos en riesgo de exclusión social (personas mayores, menores, jóvenes e inmigrantes en situación de vulnerabilidad). Nuestra colaboración se materializa en diversos programas y acciones desarrollados especialmente en la ciudad de Granada.

Aspace

La delegación granadina de esta asociación que trabaja para mejorar la calidad de vida de personas con parálisis cerebral, afines y familias, promoviendo su desarrollo personal y la igualdad de oportunidades, pudo comprar el pasado verano una lavadora industrial gracias a la ayuda de Fundación, que ha subvencionado más del 50% de la factura. Tras casi cuatro décadas operando en Granada, Aspace se ha convertido en el centro de referencia en la atención integral de personas con parálisis cerebral en nuestra provincia.

Hermandad de las Angustias
Fundación Caja Rural Granada ha colaborado económicamente en la adquisición de una furgoneta con la que la Obra Social de la Hermandad de las Angustias transporta los alimentos que distribuye entre unas cincuenta familias granadinas necesitadas. En la actualidad, el reparto es posible a través de las donaciones de particulares y de las aportaciones del Banco de Alimentos. La Hermandad es, además, una organización asociada al Programa Operativo del Fondo de Ayuda Europea para las Personas Más Desfavorecidas  (FEAD) de la Unión Europea, que se canaliza en nuestro país a través del Ministerio de Sanidad, Consumo y Bienestar Social. Fundación también ha patrocinado la impresión de los carteles de la ofrenda floral en honor a la Patrona de Granada.

Fiesta de la Salud

Nuestra entidad patrocinó la Fiesta de la Salud, una carrera con fines benéficos organizada por los colegios profesionales de Granada en la rama sanitaria: Médicos, Enfermería, Odontólogos, Veterinaria, Farmacia, Psicología, Fisioterapia, Ópticos y Podología.  La marcha solidario – deportiva reunió a unas 2.000 personas, que participaron en las dos modalidades de la prueba, una carrera de 5 Km. por el centro, el Albaicín y la Alhambra y una marcha familiar de 3 Km, dirigida a todos los públicos. La recaudación obtenida a través de las inscripciones será destinada a Proyecto Hombre.

Cruz Roja

Volvimos en 2019 a patrocinar la Carrera por la Infancia, organizada por Cruz Roja Granada para paliar la precarización y desigualdad social que afecta a miles de niños y niñas en nuestra provincia. Más de 2.000 personas se sumaron a la iniciativa de este colectivo de carácter humanitario y acción voluntaria, para mejorar la calidad de vida de la infancia y juventud en dificultad social. Nuestra entidad participó en la entrega de premios de la prueba solidaria.

Agradi y Diabetes Cero

Caja Rural y su Fundación participaron en 2019 al Día Mundial de la Diabetes, iluminando la terraza y la fuente del edificio de Servicios Centrales de color azul, símbolo de la lucha contra esta enfermedad. El auditorio de la entidad también acogió la conferencia, respaldada por Fundación,  ‘Reeducar en el sistema inmunitario para combatir la diabetes Tipo 1’, a cargo de Adrián Villalba Felipe, investigador del IGTP, Instituto Germans Trías i Pujol, que estuvo organizada por AGRADI, Asociación granadina de Diabetes.

Aprosmo

Esta asociación ha puesto en marcha un jardín sensorial en el Centro especial de empleo terra Horti. Fundación Caja Rural ha colaborado en este proyecto terapeútico, diseñado para estimular los sentidos de personas  con problemas de percepción sensorial, con la instalación de un columpio para personas con discapacidad. Las plantas y el uso de materiales de jardín, elementos auditivos, visuales, táctiles, gustativos y olfativos consiguen que los niños con necesidades educativas especiales se sientan  seguros y cómodos en la exploración de los sentidos sin ser abrumados por ellos.

Aldeas Infantiles

Apoyamos la ‘La Máquina del tiempo’, el programa educativo de la Finca agroecológica Casería Verdeval, en Zujaira, promovido por Fundación Empresa y Juventud, que emplea a personas con discapacidad de Aldeas Infantiles SOS. Se trata de una propuesta innovadora e inclusiva elaborada por un equipo multidisciplinar, para el segundo ciclo de Educación Primaria. Está orientada a dar cobertura a parte de los contenidos curriculares de las Áreas de Ciencias Sociales y Ciencia Naturales de Andalucía.

Otras asociaciones
Hemos atendido las solicitudes de más colectivos de carácter asistencial, que en los últimos años ha aumentado considerablemente. Es también el caso de Manos Unidas, Medicus Mundi, Edicoma, Ayúdale a caminar, Hermanas del Buen Samaritano… Ejemplos, todos, de las causas solidarias a las que Fundación dedica su respaldo económico e institucional.

PROYECTOS CULTURALES

Fundación  Caja Rural ha destinado este año un 34% de su presupuesto a Cultura. Seguimos siendo una entidad con un marcado carácter cultural, no sólo por la necesidad de llenar de contenido nuestros espacios propios (dos salas de exposiciones y un auditorio), sino porque estamos obligados por nuestros estatutos a llevar la Cultura a aquellas personas y lugares a los que las administraciones públicas no llegan. Apostando por ella,  estamos haciéndolo también por toda una industria, todo un negocio que gira en torno las Artes, la Música, el Teatro, la Literatura...

Exposiciones Sala Zaida

Alrededor de 20.000 personas han visitado las exposiciones de la Sala Zaida a lo largo de 2019, un espacio que se ha convertido en punto de encuentro obligado en los circuitos artísticos de la ciudad. La mayor parte de las muestras tuvieron carácter institucional al compartir Fundación la producción y el patrocinio con otras entidades como el Ayuntamiento de Granada, el Festival de Música y Danza, la Universidad o el Archivo Manuel de Falla.

Su cuidada oferta, centrada principalmente en la programación de exposiciones, ha hecho del espacio diseñado por Álvaro Siza un referente en programación cultural de Granada. Con el paso del tiempo la sala ha demostrado que posee una camaleónica capacidad de adaptación para exhibir con el mismo rigor museográfico un cuadro de Alonso Cano, un manuscrito de San Juan de la Cruz o una foto de García Alix.

En la temporada 2019 las propuestas han perseguido los mismos criterios que en ejercicios anteriores: pluralidad, modernidad, dinamismo, calidad y contenido didáctico.

Exposición Mitología personal

Jesús Montoya, artista y profesor de la Facultad de Bellas Artes de Granada, inició el programa expositivo de la Sala Zaida con la muestra “Mitología personal”, la undécima de su carrera, que recogió un total de 11 esculturas realizadas en barro cocido de alta temperatura, en algunas de las cuales incorpora otro tipo de materiales como madera o cuerno de cabra. Las piezas estaban acompañadas por todos los cuadernos de artista. En la muestra podían reconocerse ecos de seres mitológicos de diferentes culturas, occidentales y orientales, pero pasados por un tamiz personal y transformador que las aleja de su sentido clásico, generando una nueva iconografía personal.

Mujeres inventoras

Fundación Caja Rural Granada e ‘Ideapolis, La Ciudad de las ideas’ organizaron en la Sala Zaida la muestra ‘Mujeres inventoras. La historia desconocida’, que pretendía reivindicar el papel que la figura femenina ha jugado en algunos de los grandes avances de la humanidad. Unos logros silenciados por la propia sociedad de la época que, solo en ocasiones y siempre con el paso del tiempo fueron reconocidos y que, además, han abierto el camino a la labor de las emprendedoras actuales. La exposición puso en diálogo los descubrimientos de cinco inventoras históricas y de otras cinco contemporáneas, a través de paneles explicativos, patentes, prototipos, objetos, vídeos, conferencias y un taller.

‘Nada dura lo suficiente’

La Sala Zaida acogió una muestra de Livia Daniel, artista valenciana formada en la Universidad de Granada. ‘Nada dura lo suficiente’ ha sido una de las ofertas expositivas que el Festival de Arte Contemporáneo de Bellas Artes, FACBA, desarrolla desde febrero a junio en diferentes espacios granadinos. Fundación Caja Rural considera necesario acabar con la desconexión del arte contemporáneo y la sociedad, por eso  se unió como patrocinador a este proyecto de la UGR hace tres años, cuando FACBA se abrió a la ciudad, implicando a las instituciones públicas y a los gestores culturales de Granada. A partir de ese momento, el arte emergente hecho por jóvenes artistas pudo verse de forma casi simultánea en centros de la Universidad, la Diputación, el Ayuntamiento de Granada y el de Santa Fe, de CajaGrananada Fundación, el Centro Damián Bayón y nuestra Sala Zaida.

El universo de Pedro Antonio de Alarcón
Fundación programó una muestra en torno a la figura de Pedro Antonio de Alarcón, el autor accitano más célebre de la historia de la literatura, al que este año estuvo dedicada la Feria del libro. Esta exposición, que recreaba el lugar de trabajo del escritor, convivió en la sala con la celebración de una treintena de actividades, principalmente, presentaciones de libros, pero también debates, conferencias… El Ayuntamiento de Guadix cedió a Fundación los muebles, libros, cuadros, fotografías y piezas de escritorio del literato.

Espacio Festival

La firma del convenio de  colaboración entre Fundación Caja Rural y el Festival Internacional de Música y Danza se materializó en la Sala Zaida, durante la inauguración de la muestra fotográfica «ESPACIO Festival. Fotografía, música, danza y ciudad»,  que mostró los mejores trabajos realizados por los alumnos del Taller de Fotografía de los  Cursos Manuel de Falla 2018 sobre los espectáculos del FEX.

Exposición de Granada Artística

La Sala Zaida acogió del 6 de septiembre hasta el 12 de octubre una muestra de la colección Casa Ajsaris, integrada por obras del granadino Mariano Bertuchi y sus coetáneos. El artista, nacido en 1884 en el barrio del Realejo y conocido como el pintor de Marruecos, lidera esta exposición, compuesta además por la producción de otros maestros de finales del XIX y principios del XX como Gabriel Morcillo, José María López Mezquita, José María Rodríguez Acosta, Manuel Gómez Moreno o Eugenio Gómez Mir.

Falla en Granada
Pequeñas joyas documentales como una carta de Lorca a su amigo Manuel de Falla han formado parte de una exposición que rememoró en la Sala Zaida la llegada hace cien años del compositor gaditano a Granada. Fundación Archivo Manuel de Falla, la Asociación de Amigos de la OCG y Fundación Caja Rural han organizado esta iniciativa que pretende narrar la estancia del músico en nuestra ciudad y poner en paralelo su producción artística e intelectual con el paisaje social, político y doméstico de una Granada pequeña, aislada por las comunicaciones, hasta cierto punto provinciana, pero con una pujanza cultural de altísimo nivel.

SaharArte solidario
La Sala Zaida acogió una exposición SaharArte solidario, a beneficio de la Asociación granadina de amistad con la RASD, que cuenta con la colaboración de Fundación Caja Rural. Estaba compuesta por obras de más de cincuenta artistas vinculados a Granada como María Teresa Martín Vivaldi, Leonor Solans, Belén Mazuecos, Asunción Jódar, Manuel Moleón, Eduardo Fresneda, Marisa Mancilla o David González Zafra, que fueron subastadas el 6 de noviembre en la misma sala. El dinero recaudado irá destinado a los proyectos ‘Vacaciones en paz’ y ‘Comisiones Médicas’. Con La exposición, la asociación pretendía además de reunir fondos para desarrollar acciones humanitarias en torno a esta población, visibilizar los problemas de un proceso enquistado y mostrar la difícil realidad de esta gente.´

Las miradas de Jorge Pastor

El periodista y fotógrafo, Jorge Pastor, expuso su proyecto ‘Retratados’, una colección de veinte retratos de gran formato de miradas perdidas’. Se trata de un ensayo en torno al poder de la mirada para resumir una biografía en una milésima de segundo y de uno de los proyectos más personales de Jorge Pastor que nos transporta hacia ese universo hipnótico de lo que se ve y no se ve, de lo que se siente y no se siente. Las obras permanecieron expuestas en la Sala Zaida entre el 20 de diciembre y el 23 de enero. ‘Retratados’ contó con el patrocinio de  Fundación Caja Rural Granada.

Exposiciones Servicios Centrales

Las exposiciones de Servicios Centrales se benefician del público asistente a las actividades del auditorio de Caja Rural de Granada por lo que es difícil cuantificar con exactitud el número de visitantes. La programación siguió la línea trazada hace años desde Fundación con una oferta heterogénea y moderna. La entidad dio su primera oportunidad a jóvenes talentos, refrendó la calidad de artistas con demostrado bagaje y programó varias colectivas. Fundación apoya la trayectoria profesional de artistas noveles a través de la programación expositiva de Servicios Centrales, muy vinculada, también, a las propuestas creativas de la Facultad de Bellas Artes de la Universidad de Granada.

Fotografías de Sierra Nevada

La sala de Servicios Centrales abrió al público una exposición fotográfica promovida por Acción Sierra Nevada, con nuestra colaboración. La muestra colectiva ofreció una selección representativa de refugios (desaparecidos, en ruinas o en uso), naturales y construidos, que se encuentran dispersos por la alta montaña de Sierra Nevada. En su momento, fueron levantados por serranos, trabajadores, visitantes o montañeros. Actualmente dan cobijo y auxilio a pastores, excursionistas y deportistas que se adentran por sus altos valles, sobre todo como refugios vivac (de emergencia o temporales) en condiciones adversas. La exposición reveló la pérdida de buena parte de ese patrimonio histórico, cultural y etnográfico, y la severa ruina de los elementos que perviven.

Arte solidario

Nuestra Fundación programó una exposición a beneficio de la Fundación Vicente Ferrer en Servicios Centrales. Su autora, la granadina María Angustias Cañete, reunió en la muestra fotográfica ‘Retratos de la India’ más de 80 fotografías sobre este país, en las que las mujeres y sus brillantes saris cobraron un especial protagonismo. Se vendieron 60 imágenes y el total de la recaudación ha permitido reservar una casa para una familia en la región de Anantapur. La Fundación Vicente Ferrer contrató la vivienda a nombre de la esposa.

Exposición ‘Entre mujeres’

Coincidiendo con el Día de la Mujer, Fundación programó una colectiva fotográfica en Servicios Centrales. ‘Entre Mujeres’, título de la exposición, es un proyecto formado por 13 mujeres que, en palabras de sus autoras, pretende desencadenar una pequeña revolución contando las historias personales de  amor, soledad, ausencia, reivindicación, enfermedad, impotencia,  perseverancia, fuerza o belleza, de mujeres reales. Permaneció abierta al público hasta el 30 de marzo.

’40 años de agricultura’
Servicios Centrales exhibió al público esta muestra, organizada por Fundación Miguel Sánchez García, Grupo La Caña, con la colaboración de Fundación Caja Rural. La exposición retrospectiva fue diseñada para conmemorar el 40 aniversario de la empresa hortofrutícola, a través de un minucioso recorrido en el tiempo por cuatro décadas que definieron la revolución agrícola de la Costa Tropical, cuyo desarrollo forma parte de la idiosincrasia de Motril y su comarca, con un manifiesto arraigo sociocultural en la zona.

Circuitos
Nuestra entidad volvió a programar en Servicios Centrales una de las colectivas de ‘Circuitos 368º’, la iniciativa coordinada por la Facultad de Bellas Artes que ofrece visibilidad a los artistas emergentes en la UGR. Su objetivo: configurar una completa cartografía de la creación artística reciente de la ciudad, a través de un programa expositivo en una red de espacios culturales de Granada y provincia. ‘Esto no es un simulacro’ fue la propuesta que Alejandro de Pablo Ramírez, María Rodríguez Valdés y Javier Iáñez Picazo, tres alumnos de la Universidad granadina, trajeron a nuestra sala del 18 de junio al 13 de julio.

Certamen de pintura rápida

Del 22 de septiembre al 12 de octubre, los cuadros ganadores y seleccionados en el certamen de pintura rápida al aire libre Fundación Caja Rural 2019 permanecieron expuestos en Servicios Centrales. Las pinturas de los galardonados pasan a formar parte de la pinacoteca de Fundación Caja Rural. Se trata de una de nuestras muestras más visitadas. Así lo ha sido desde el origen de este premio, tanto en la Sala Zaida como en Servicios Centrales, donde se ha ubicado ya en un par de ocasiones.

Verbum et Imago

Servicios Centrales fue escenario de una exposición colectiva de la Asociación de Amigos del Instituto Padre Manjón de Granada, respaldada por Fundación Caja Rural que intentó  conjugar el arte pictórico y escultórico con la poesía, a través de la obra de siete antiguos profesores del histórico centro granadino. La muestra permaneció abierta al público del 17 de octubre hasta el 9 de noviembre.

Luces de Granada

La Asociación de profesionales de la fotografía e imagen de Granada y provincia, AGRAFI, entregó sus premios Luces de Granada, que cuentan con el patrocinio de nuestra Fundación, en el auditorio de Caja Rural. Las fotografías galardonadas y seleccionadas estuvieron colgadas en Servicios Centrales de Caja Rural durante la Navidad. Luces de Granada se crea con la intención de fomentar la excelencia en fotografía y video profesional y conectar diferentes ciudades y culturas utilizando ambas disciplinas  como un idioma universal, eliminando fronteras y creando vínculos entre profesionales de diferentes países.

Belén monumental
Caja Rural dio la bienvenida a las fiestas navideñas con la inauguración de la iluminación de la fachada de Servicios Centrales y de su tradicional Nacimiento. Miguel Torres lleva casi 15 años creando este Belén monumental, organizado por Fudación que cada Navidad renueva su diseño. Hasta las vacaciones, más de 2.000 niños, guiados por la explicación del propio Torres,  visitaron el montaje en horario escolar y vieron una película navideña en nuestro auditorio.

Música
Granada es una provincia muy musical y eso se refleja en nuestra programación. Tanto es escenarios propios como externos, Fundación Caja Rural ha apoyado el trabajo de compositores e intérpretes consagrados y noveles, posibilitando con su patrocinio que espectáculos de primer nivel, algunos en entornos históricos y artísticos privilegiados, puedan estar al alcance de más público. 
A través de nuestras producciones, como el Ciclo de conciertos didácticos Caja de Música, de colaboraciones y, especialmente, gracias al respaldo que prestamos a los principales agentes culturales de Granada, Festival Internacional de Música y Danza, Orquesta Ciudad de Granada, Festival de Tango, o la Fundación Archivo Manuel de Falla, hemos conseguido acercar la música a alrededor de 300.000 usuarios.

Cuadros de Moussorgsky

El reconocido pianista Juan José Muñoz Cañivano interpretó en el auditorio de Caja Rural un recital de piano con obras de Mozart, Tejerizo y Moussorgsky. Muñoz Cañivano es un habitual de Caja Rural, donde, a petición de un público incondicional que sigue sus actuaciones por escenarios de toda España, ha actuado en varias ocasiones. Nacido en Barcelona, inició sus estudios musicales a la edad de seis años en el Conservatorio de Música de su ciudad natal. En la actualidad desempeña una gran labor concertística, ofreciendo recitales y colaborando en muy diversas agrupaciones de cámara junto a grupos y solistas.

Ciclo de jóvenes pianistas

El auditorio de Caja Rural acogió tres conciertos del Ciclo de Jóvenes Pianistas, dirigido por Miguel Sánchez Ruzafa. Esta nueva propuesta, organizada por la Asociación Músico-Coral Federico García Lorca con la colaboración de Fundación Caja Rural Granada, pretende dar visibilidad a jóvenes talentos formados en Granada, algunos de los cuales actuaron por primera vez como solistas en nuestras instalaciones.

Concierto coral
Fundación Caja Rural colaboró el 3 de marzo en el III Festival de Canto Coral de Granada, organizado por el Centro Artístico, en el Auditorio Manuel de Falla. Bajo la directora de Rafael Lamas, la Orquesta Académica de Granada, la soprano Leticia Rodríguez y el barítono Víctor Cruz acompañaron la actuación de 6 coros, el senior y el infantil del Centro Artístico, el de la Facultad de Ciencias de la Educación de la UGR, la Asociación Coral Ubetense, la Coral de La Palma del Condado y la de Virgen del Mar, que interpretaron el Réquiem de G. Fauré.

Tango en Caja Rural

El 16 de marzo, Fundación programó un espectáculo gratuito en nuestro auditorio como antesala del 31 Festival Internacional de Tango de Granada. Desde 2015 ambas entidades vienen diseñando atractivas propuestas de música y danza que cuentan con el respaldo incondicional del público granadino. Este año la actuación corrió a cargo del grupo Vicky Cruz Tango y el baile de AlyCristango. La afición por el Tango, declarado por la UNESCO en 2009 Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad, se ha multiplicado en los últimos años en Granada, gracias en buena parte al trabajo realizado desde este Festival, el más antiguo de Europa en su género.

Caja de Música
El Teatro Calderón de Motril fue el lugar elegido para inaugurar la 14 temporada del ciclo de conciertos didácticos Caja de Música. Fundación ha extendido este año su exitoso formato dirigido a centros escolares a las provincias de Granada, Málaga y Almería. El resto de la programación se concentró, como viene siendo habitual, en el auditorio de Caja Rural. 50 centros escolares de Granada y su área metropolitana asistieron a nuestras instalaciones para disfrutar de un ciclo que goza de un gran prestigio y demanda entre la comunidad educativa. El público infantil de Baza, Marbella, Vélez Málaga, Nerja, Vícar, Huétor Tájar y Motril también pudo participar en la propuesta de Fundación. Más de 9.000 niños asistieron este año a los espectáculos didácticos producidos por Fundación Caja Rural

II Temporada Orquesta Clásica

Fundación volvió en 2019 a ser el principal patrocinador de esta iniciativa, organizada por la Asociación Músico-Coral Federico García Lorca y dirigida por el maestro Sánchez Ruzafa. El programa, que se inició el 28 de abril y se prolongó hasta noviembre, se presentó en el auditorio de Caja Rural con la presencia de la reconocida pianista granadina Maribel Calvín. La actividad ofrece la oportunidad a jóvenes músicos de actuar por primera vez como solistas, fuera de las aulas, y acompañados por la Orquesta. Nuestra entidad está muy comprometida con la difusión musical y el respaldo a los jóvenes talentos formados en Granada.

Conciertos en Málaga
La entidad ha potenciado su actividad en la provincia de Málaga a través de un convenio de colaboración con la Fundación Hispania Música para la difusión, investigación y desarrollo de la cultura malagueña, que se firmó el 5 de mayo. Fundación patrocinó 4 conciertos de la temporada 2019/2020. Nuestra Fundación realiza en cada una de sus programaciones anuales una apuesta decidida por la cultura, llevando la música a aquellos lugares donde las administraciones públicas no llegan y consiguiendo así que miles de personas puedan acceder a una oferta de calidad en escenarios singulares. Fundación Caja Rural ha querido también cumplir ese objetivo con la Fundación Hispania Música, creada para difundir el patrimonio musical universal, teniendo como referente el fomento de las composiciones de cámara y prestando especial atención a la divulgación de la música española.

Academia Internacional de Música Manuel de Falla

La academia, que tiene como escenario principal nuestro auditorio, fue presentada a los medios de comunicación en Servicios Centrales en mayo.  El reconocido pianista Ambrosio Valero, dirige este programa para la promoción de la enseñanza musical de alto nivel entre los jóvenes pianistas y músicos, que cuenta también con la colaboración de Fundación Archivo Manuel de Falla y Yamaha. Su objetivo es que estos artistas no tengan que emigrar a otros países en busca de una formación profesional. Ese día, el concertista granadino interpretó en el auditorio de Caja Rural la "Chacona" de Bach/Busoni, una de las obras para la que fue construido nuestro modelo de piano, un Bösendorfer Imperial 290.

Peña La Platería

En 2019, la popular peña granadina ha cumplido 70 años de vida con un programa de actividades que culminó en un festival de conciertos en el auditorio Manuel de Falla, durante el mes de junio, respaldado por Fundación. La platería, decana de las peñas flamencas, tiene su origen en las reuniones que se mantenían en la Taberna del Polinario de la Alhambra durante el primer cuarto de siglo y entre cuyos asistentes se encontraban Manuel de Falla, Federico García Lorca, Ignacio Zuloaga, Hermenegildo Lanz, Fernando de los Rios, Natalio Rivas, José Ruiz de Almodovar, los hermanos Carazo y otros intelectuales y aficionados. El germen de esas reuniones fue el célebre Concurso de Cante Jondo del 1922.

Convenio Festival

El presidente de Fundación y el director del Festival de Música y Danza de Granada suscribieron el convenio de colaboración para la 68 edición de este evento musical, que recogía el apoyo económico a una  exposición en la Sala Zaida, el patrocinio de un concierto el 7 de julio en el Palacio de Carlos V, a cargo de la Orchestre de Paris y Christoph Eschenbach, y la celebración de un recital del Trío Serendipia, en el auditorio de Caja Rural, el 23 de junio.

Concierto de Mariola Cantarero

La reconocida soprano granadina inauguró en nuestro auditorio la actividad de la Academia Internacional de Música Manuel de Falla, dirigida por Ambrosio Valero con la colaboración de Fundación Caja Rural. Del 9 al 12 de junio impartió un curso internacional de canto junto al pianista Borja Mariño, que culminó el 10 de julio con una audición protagonizada por la propia cantante y sus alumnos, llegados de varios puntos de Europa y América. Cantarero, considerada uno de los máximos exponentes del repertorio belcantista actual, realizó su primer recital en solitario en el auditorio de Caja Rural, un hecho que recuerda “con mucho cariño”, según ha comentado en varias ocasiones.

Festival de la Guitarra
Fundación patrocinó el III Festival de Guitarra de Granada, organizado por la European Guitar Fundation, con la colaboración del Ayuntamiento de la capital. La edición 2019 programó conciertos gratuitos, conferencias y un concurso de construcción de instrumentos durante los meses de julio y agosto, en diferentes espacios de la ciudad como la Casa Museo Manuel de Falla, la Corrala de Santiago, la Huerta de San Vicente o la Plaza de las Pasiegas. La actuación de Pablo Milanés en el Auditorio Manuel de Falla fue el plato fuerte de esta convocatoria musical.

Pianos en la calle
Fundación colaboró en esta iniciativa organizada por el Concurso Internacional de Música María Canals de Barcelona y la Fundación Jesús Serra, con el apoyo, también, del Ayuntamiento de Granada, la OCG, el patronato de la Alhambra y el Generalife y la Academia Internacional de Música Manuel de Falla. Siete pianos de cola, desplegados por la ciudad, a finales de septiembre, convirtieron las plazas granadinas en escenarios al aire libre. Los instrumentos estaban a disposición de cualquiera que quisiera tocar, aunque se programaron conciertos oficiales en cada ubicación. La iniciativa, que pretendía romper las barreras existentes en torno a la práctica pianística y musical, considerada elitista o sólo al alcance de personas con talento, se presentó en el auditorio de Caja Rural.

Monserrat Marti Caballé
La hija de nuestra soprano más universal actuó en el auditorio de Caja Rural en el marco del 130 aniversario de las Escuelas Ave María. El concierto contó con el respaldo de Fundación Caja Rural. La acompañaron en el escenario el barítono Luis Santana y el pianista Antonio López. La convocatoria tuvo una acogida extraordinaria entre el público granadino que llenó por completo la sala de Caja Rural.

Festival de Japón

Un concierto de violín y piano de música tradicional japonesa, a cargo de las intérpretes Mai Kikuchi y Maya Yoshida,  y  un espectáculo de danza tradicional japonesa y piano, de la reputada pianista Azumi Nishizawa y la bailarina Eiren Nishikawa, formaron parte del II Festival Cultural de Casa Japón, patrocinado por nuestra Fundación. El evento se ha desarrollado durante noviembre en diferentes escenarios de Granada, como nuestro auditorio, con la finalidad de difundir la cultura japonesa por medio de actividades que recojan y respeten, con rigor, la esencia y el espíritu de Japón.

Conciertos de Navidad

Fundación participó en el I Festival escolar de Navidad Onda Cero Granada, el 18 de diciembre. El 20 se celebró el primero de las dos citas musicales incluidas en el convenio de colaboración con la OCG, ‘Adorad al niño’, Villancicos del Mundo, en el auditorio Manuel de Falla. Fundación también patrocinó dos recitales más, el VIII Concierto de Navidad ‘Damon Robinson and friends’, el 21 en Guadix y el 22 en el Teatro Isabel la Católica de Granada, y el Concierto 1.000 de Juventudes Musicales, una asociación que lleva vinculada a Caja Rural desde hace casi 40 años.

Libros y literatura

Por segundo año consecutivo corroboramos nuestro acuerdo con la Fundación Manuel Alcántara para difundir la cultura y la obra del poeta y periodista, recientemente fallecido, en Málaga. Pero también estuvimos al lado de la Feria del libro, con la que hemos intensificado nuestra colaboración, o el Festival de Poesía. 

Festival de Poesía

Fundación Caja Rural se convirtió en 2019, nuevamente, en la única entidad privada que patrocina la XVI edición de FIP. Fundación lleva apoyando esta iniciativa desde sus inicios. Nuestra colaboración permitió la presencia del premio Pulitzer, Robert Hass, en una edición que arrancó el 6 de mayo en la Huerta de San Vicente, con la intervención de la cantante Pasión Vega y la actriz Blanca Marsillach, poniendo música y voz a los versos de Federico García Lorca. Fernando Aramburu y Fernando Marías clausuraron el Festival en el Palacio de Carlos V el 10 de mayo.

Feria del libro

Miguel Poveda fue uno de los rostros conocidos que participaron en las actividades, organizadas en la Sala Zaida, del 10 al 19 de mayo, con motivo de la Feria del libro. El cantante catalán presentó la reedición de Impresiones y paisajes, el primer volumen escrito por Lorca, donde el poeta narra sus viajes como estudiante por España. El que fuera Defensor del Pueblo Andaluz, José Chamizo, también dio a conocer su última obra Tetralogía. Fundación Caja Rural Granada ha pasado a formar parte este año de la Comisión organizadora de la Feria del libro, junto instituciones como el Ayuntamiento de Granada, la UGR, Diputación, la Junta de Andalucía y la Asociación de comerciantes del libro y papelería de Granada y provincia.

Música popular

Nuestra entidad ha patrocinado la edición de ‘Música popular granadina: del pulso y púa a la banda municipal’, un libro póstumo de José González Martínez, que se presentó en el auditorio de Caja Rural el 14 de septiembre, con la actuación del Trío Albéniz. El  libro hace una recorrido por los conjuntos de música de “pulso y púa” (laúd, bandurria y guitarra) de gran arraigo en Granada, destacando la trayectoria del Trío Albéniz, y la historia desde sus orígenes, hace más de un siglo, de la banda municipal de Granada hasta la restauración democrática. La recaudación de la venta irá destinada a la Fundación Baobab, que trabaja por la educación y la ayuda a familias desfavorecidas en Togo, uno de los países más pobres de África.

Calendario de Caja Rural
Como viene siendo habitual, Fundación editó el Calendario del nuevo año de Caja Rural, que se distribuye, gratuitamente, en 100.000 empresas y hogares, a través de las oficinas de la entidad financiera. La publicación ha sido ilustrada con las imágenes ganadoras de un concurso de fotografía, convocado por Fundación, en redes sociales, al que concurrieron más de 600 personas.

‘Letras para la España vacía’
Fundación Caja Rural Granada y Fundación Manuel Alcántara analizaron el fenómeno de la despoblación y su papel en la literatura en un encuentro celebrado en Málaga. Sergio del Molino y Jesús Carrasco protagonizaron la cita que estuvo moderada por Guillermo Busutil. Ambas instituciones coincidieron en el interés de realizar una actividad de libre aforo sobre una de las máximas preocupaciones actuales: el despoblamiento rural, al que los medios de comunicación se refieren con el término “la España vacía”, usando el título elegido por el escritor y periodista Sergio del Molino para un ensayo publicado en 2016.

Premios y Certámenes 

Certamen de Jóvenes Diseñadores

Servicios Centrales de Caja Rural acogió un exitoso encuentro con el estilista y director de arte, Óscar de la Visitación, que precedió al Certamen de jóvenes diseñadores de moda de Andalucía Oriental, en el Parque de las Ciencias. Fundación volvió a patrocinar este concurso en el que compitieron siete creadores noveles. El ganador participará con expositor propio en una feria internacional y en un máster en diseño. La competición está organizada por la Asociación de Nuevos Diseñadores de España.

XXI Gymkhana urbana
Por noveno año consecutivo, el auditorio de Caja Rural ha acogido la entrega de premios de este concurso, organizado por el Ayuntamiento de Granada con el patrocinio de Fundación Caja Rural. Alrededor de 250 jóvenes han participado en una actividad lúdico-cultural que combina el conocimiento de la idiosincrasia, la cultura y el patrimonio granadino con la diversión. Las últimas ediciones introducen, además, mensajes de integración y solidaridad, difundiendo, como este año, la labor de colectivos y ONGs que trabajan con grupos vulnerables y en riesgo de exclusión social.  Fundación Caja Rural patrocina el Premio Especial la Rural, que consiste en un viaje en globo para el equipo que destaque por su simpatía y deportividad.

Certamen de pintura rápida

La edición 2019 de nuestro popular concurso ha batido este año su propio record de participación. Tras doce convocatorias, el certamen, que se ha convertido en uno de los más sólidos y reconocidos del país, reunió el 22 de septiembre en Granada a 140 participantes, entre ellos 15 niños que concurrieron a la Categoría Infantil. Fundación Caja Rural repartió más de 11.000 euros en premios entre artistas llegados de Galicia, Asturias, Barcelona, Segovia, Alicante, Madrid, Murcia, Extremadura y todas las provincias andaluzas. El segoviano Alberto David Fernández Hurtado, retratista del programa ‘Mi casa es la tuya’, de Telecinco, convenció al jurado con un original cuadro “muy bien resuelto, fresco y valiente”. Los cuadros premiados y los finalistas permanecieron expuestos en Servicios Centrales hasta el 12 de octubre.

IV Espárrago Chef
Nuestra entidad otorgó los tres premios concedidos en la IV Gala Espárrago Chef de Huétor Tájar. Héctor Romero, del Campo de Gibraltar, ha sido el primer clasificado en este concurso culinario. La iniciativa, encaminada a difundir las excelencias del espárrago verde, se viene celebrando desde hace cuatro años como promoción de este producto, principal cultivo de la zona.
Cartel de la Oración del Huerto

La Cofradía del Huerto, la Universidad de Granada y Fundación Caja Rural pusieron en marcha el II Certamen de Artes Plásticas ‘Escultor- Imaginero Domingo Sánchez Mesa’, para la elección del cartel  Lunes Santo 2019. El objeto del premio era renovar la visión tradicional de la publicidad de la Semana Santa, mediante los lenguajes contemporáneos, nuevas técnicas, formas y propuestas plásticas. La artista jienense, formada en la UGR, Ana Corazón de Castro, autora del cartel ganador del año anterior, volvió a recibir el recibir el premio de este concurso, dotado con 1.000 €, de manos de Fundación Caja Rural en un acto público celebrado en el Monasterio de la Madre de Dios de las Monjas Comendadoras de Santiago de Granada. En esta ocasión, la imagen representada fue la de la Virgen de la Amargura, titular de la hermandad.

Concurso de robótica

Dos Institutos de Enseñanza Secundaria, el Colegio Escolapios Granada Genil y CEIP Federico García Lorca, de Güevéjar, participaron en la Gran Final de la First Lego League de España, celebrada en marzo en Tenerife, gracias al patrocinio de Fundación Caja Rural. Los equipos de ambos centros, ‘Los platillos giratorios, del García Lorca, y ‘Esco rick’, de Escolapios, habían conseguido clasificarse en primer y segundo lugar, en el torneo de Ciencia, Robótica y Valores, celebrado en Granada, lo que les valió una plaza para competir en la final nacional. La iniciativa fomenta las vocaciones científicas y tecnológicas entre los jóvenes.

Composición musical

Fundación patrocinó el II Concurso de Composición Musicales Jóvenes Andaluces, organizado por el Centro de Documentación Musical de Andalucía. El Ensemble del Taller de Música Contemporánea del Real Conservatorio Superior Victoria Eugenia, dirigido por Óscar Musso, interpretó las piezas de los cuatro compositores finalistas el 18 de junio, en el auditorio del Parque de las Ciencias. Tras la deliberación del jurado, Fundación entregó los premios a los tres músicos seleccionados: Pablo Ponce, Álvaro Cámara y Víctor Costela. Con este proyecto, nuestra entidad corrobora su apoyo a la Música y a la promoción de jóvenes talentos.
Concurso de fotografía
El 11 de octubre finalizó el plazo de presentación de imágenes al concurso convocado por Fundación en redes sociales para ilustrar el Calendario 2020 de Caja Rural. A él han concurrido casi 600 profesionales y aficionados a la fotografía. La instantánea favorita del público ha sido una panorámica de la Alhambra con Sierra Nevada al fondo, tomada desde la placeta Cristo de las Azucenas. El jurado de expertos ha elegido como mejor foto un reflejo de la Iglesia de los Escolapios en el río Genil. Ambas han sido premiadas con 500 €. Las otras doce imágenes, también seleccionadas por el comité de expertos, fueron galardonadas con 200 €.
Cursos y talleres

Curso de belenismo

Fundación Caja Rural ha puesto en marcha en 2019 una nueva convocatoria de un taller gratuito de iniciación al belenismo, impartido por la Asociación Granadina de Amigos del Belén, en Servicios Centrales de Caja Rural, con el objetivo de acercar a los participantes en el diseño y la construcción de edificaciones de un Nacimiento familiar. Los alumnos han adquirido conocimientos de las diferentes técnicas empleadas en la actualidad, materiales, adornos, decoración, pintura, iluminación, empleo de agua… que podrán desarrollar sobre un modelo único propuesto. El curso fue clausurado con una entrega de diplomas a todos los alumnos.

MonclínPrint

Fundación volvió a apostar por MoclínPrint, un encuentro artístico en torno al grabado, organizado por el taller La Granja de Granada, con la colaboración del Centro Mediterráneo del Vicerrectorado de Extensión Universitaria de la UGR, el apoyo del ayuntamiento de Moclín y el patrocinio de nuestra entidad. Artistas extranjeros y españoles comparten experiencias y formación durante varias semanas en una iniciativa que fomenta el trabajo en equipo, proyecta la imagen de Granada en los circuitos del arte internacionales y contribuye a descentralizar la oferta cultural granadina.

PROYECTOS MEDIOAMBIENTALES

Circuito comarcal plogging
Fundación Caja Rural y Fundación Miguel García Sánchez, Grupo La Caña, organizaron el I Circuito Comarcal de Plogging de la Costa Tropical, que pretende implicar a distintos colectivos ciudadanos, entre ellos los más vulnerables y/o en riesgo de exclusión social, en la práctica de actividades deportivas y el cuidado de nuestro entorno. Patrullas de personas corriendo, andando o en bicicleta recogen la basura y residuos de determinados itinerarios. Esta modalidad surgió en Suecia y se ha convertido en una práctica de moda en más de 100 países. La primera prueba se celebró en Castell de Ferro. Hasta el 30 de noviembre se desarrollaron casi una decena más en distintos entornos de la zona tropical de Granada.

Premio Zerosion

Una edición más, nuestra entidad patrocinó los Premios Zerosion, organizados por BPS Group y FAECA, que fueron entregados en el auditorio de Caja Rural. Fundación lleva desde su creación, hace cinco años, apoyando este premio que reconoce a personas y entidades destacadas por su labor científica  y divulgadora  a favor de la conservación de los suelos y el cuidado del medioambiente.

Congreso nacional de Ecoturismo
Guadix fue la ciudad elegida como sede de la IV edición de este encuentro que busca nuevas oportunidades para la España rural. La iniciativa, patrocinada por Fundación Caja Rural en  noviembre, ha pretendió establecer criterios para una adecuada implantación del ecoturismo en nuestro país y asegurar que este producto contribuye al desarrollo sostenible local y a la conservación de la naturaleza. Dentro del programa de actividades, se organizó una salida extraordinaria del Cascamorras que, por primera vez en sus 530 años de historia, se celebró fuera de su fecha habitual, el 9 de septiembre.

MÁS COLABORACIONES INSTITUCIONALES

Puerto de Motril
Fundación fue el patrocinador principal este año de la VI Jornada de Puertas Abiertas del Puerto de Motril, organizada por la Autoridad Portuaria, coincidiendo con la festividad de la Virgen del Carmen. El público pudo visitar los buques y realizar un recorrido guiado por todo el recinto portuario y otras exposiciones y actividades. La finalidad de esta acción es que los ciudadanos conozcan el puerto, sus espacios y edificios significativos. Un año más la Armada Española se sumó a la celebración con la presencia de la patrullera Infanta Cristina, con base en Cartagena, que recientemente ha participado en operaciones internacionales contra la piratería.

Arzobispado de Granada
Hemos colaborado con el programa del Centro Cultural Nuevo Inicio del Arzobispado de Granada durante 2019. Una de las iniciativas que ha contado con nuestro apoyo ha sido la exposición de pintura Madre e hijo, de Lara Vardanyan y Aram Vartanov, que pudo verse en el edificio de la Curia, Plaza de Alonso Cano, durante octubre y noviembre. El apoyo también se dirigió a varios conciertos de música clásica.

Consejo Escolar de Andalucía
Fundación Caja Rural patrocinó las XII jornadas ‘La Educación es el camino’ y I ciclo de Encuentros Educativos, organizados en nuestro auditorio con motivo del 30 aniversario del Consejo Escolar de Andalucía. La inauguración del programa corrió a cargo del secretario de nuestro patronato, Víctor López Palomo, y contó con la presencia del vicepresidente de la Junta de Andalucía, Juan Marín, el Consejero de Educación y Deportes, Javier Imbroda, y el filósofo Fernando Savater, autor de la ponencia de apertura.
Base Aérea de Armilla

Colaboramos con un donativo en la cabalgata solidaria organizada por la Base Aérea de Armilla. Este año, por primera vez, el tradicional cortejo real que se realiza en las instalaciones militares, contó con un componente benéfico inusual. Los asistentes tuvieron que llevar un kilo de arroz o un juguete a la cita para familias necesitadas, con las que trabaja la Obra Social del Padre Manjón en Granada.

Cabalgata de Reyes

Participamos un año en la tradicional cabalgata de Reyes Magos del Ayuntamiento de Granada. La composición de la carroza de Melchor, vinculada a nuestra entidad, estuvo integrada por varios hijos de socios de Caja Rural que han sido seleccionados mediante sorteo entre todos los aspirantes. Dos padres voluntarios realizaron a pie el recorrido junto a los pajes para atender sus necesidades y reforzar las tareas de seguridad de Protección Civil. La imagen de Fundación se hizo presente a través de logos colocados en los faldones de la carroza e integrados en su propio diseño. Fundación corrió con los gastos de alquiler de la carroza y los disfraces.

OTRAS ACTIVIDADES

Subvenciones

En 2019 aumentó en más de un centenar el número de subvenciones, con respecto al año anterior, llegadas de diversos municipios. Más de doscientas peticiones de fuera de la capital granadina, de carácter social, deportivo y cultural fueron atendidas por Fundación a lo largo de ese año. Un número importante proceden de Granada y, en menor medida, de Málaga, Almería y Madrid. Como ejemplo, la colaboración en algunos festejos benéficos, cursos, jornadas formativas, carreras, campeonatos, publicaciones o proyectos educativos, propuestas en las que nuestra entidad suele participar durante su ejercicio.
Auditorio

Continuamos gestionando la agenda del auditorio de Caja Rural que se cede a actividades sin ánimo de lucro, procedentes, preferentemente de clientes de la Entidad. Durante el último año, casi 50.000 personas han pasado por nuestro salón para acudir a los casi 220 actos (asambleas, cursos, conferencias, entrega de premios, homenajes y principalmente conciertos, teatros y espectáculos de danza) organizados por colectivos como Granadabip, el Colegio de Abogados, el Sindicato Independiente de Policía Local, el Ayuntamiento de Granada o la UGR. La oferta socio-cultural del auditorio de Caja Rural ha seguido la línea solidaria de los últimos tiempos. Nuestro espacio se ha ido convirtiendo en una demandada plataforma para la programación de actos de carácter benéfico. Al mismo tiempo, el auditorio ha continuado explotando su uso como escenario musical mediante la celebración de múltiples conciertos como los de Atelier Música, el Conservatorio Ángel Barrios, la Escuela de Música Glinka, el Conservatorio Orfeo o el Centro Experimental de Música. La entidad ofrece de manera gratuita sus instalaciones, aunque el usuario debe correr con los gastos de asistencia técnica generados por la utilización.

Pinacoteca 

Paralelamente a la organización de estas actividades, Fundación mantiene en constante revisión la base de datos de las obras de arte de Caja Rural. Seguimos cambiando la antigua numeración de las piezas, propiedad de nuestra entidad matriz, y corrigiendo los errores detectados, tras cotejar la actual base con la antigua documentación de Caja Rural. Algunos cuadros originales, hasta ahora conservados en el almacén del Zaida, están siendo trasladados a despachos, salas de reuniones y oficinas remodeladas para reemplazar láminas rotas o en mal estado y mejorar así la imagen de nuestras instalaciones.

Revista Conocernos

Formamos parte del equipo de redacción de esta publicación semestral con la que Caja Rural acerca la actividad profesional, social y humana de la entidad financiera y su Fundación a todos sus empleados. En cada revista aparecen artículos destinados a la difusión de nuestros proyectos solidarios, deportivos, sociales y culturales. Entre los temas incluidos en los números de 2019 está la campaña de comunicación de Fundación Caja Rural, la investigación sobre el autismo, ganadora del Premio Ciencias de la Salud, o la exposición de Pedro Antonio de Alarcón en la Sala Zaida.
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